



在史前这个神秘的时代,就是说在有正式的历史记载之前,我们的祖先能建起多大的城市?或许位于陕西神木县的石峁(mǎo)遗址可以给出一个答案。



我国史前最大城址 ——神木石峁遗址

相关新闻:

2012年12月20日上午,陕西省考古研究院对外宣布:陕西神木石峁遗址考古发掘取得重大成果——石峁遗址的主要组成部分石峁石城面积在400万平方米以上,其规模大于年代相近的良渚遗址、陶寺遗址等已知城址,是目前所见中国史前时期最大的城市遗址。

万平方米,那么425万平方米的遗址面积有6个故宫大了。另外,在内、外城城墙上均发现有城门,专家表示:石峁城址基本是闭合的,从而形成了一个相对封闭的独立空间。

石峁——以石为山,一山连一山,高低不一,大小不等。村与村之间,几乎都是羊肠小道,到处显得崎岖不平、坑坑洼洼。就是这处山峁,注定要成为世人关注的焦点!

**【新石器时代能建多大城?
面积有六个北京故宫大】**

在陕西省榆林市神木县高家堡镇洞川沟附近的山梁上,黄河支流秃尾河及其支流洞川沟交汇处,就是石峁遗址所在地。

2011年,在区域系统考古调查工作中,距今4000年以前的石峁遗址的主要组成部分石峁城址被发现并首次确认。2012年,石峁考古队对城圈结构和城垣走向展开了细致勘察,确认石峁城址由“皇城台”、内城、外城三座基本完整并相对独立的石构城址组成。内城墙体残长2千米,面积约235万平方米;外城墙体残长2.84千米,面积约425万平方米。这大概有多大呢?拿我们都熟悉的北京故宫对比一下就知道了,北京故宫占地为72

**【巨大城市如何发现?
好奇心翻开新历史】**

考古是个漫长的过程,石峁遗址在1976年1月首次被发现,只不过范围很小。当年,西北大学考古系教授戴应新在山西进行考察,从山





西民间听闻了一些关于神木县石峁的故事,受好奇心驱使,戴应新便专门去到实地考察。从这之后,陆续有来自西安和北京的考古队对其进行了发掘。

1981年,西安半坡博物馆对石峁遗址进行试发掘。三年后,陕西省考古研究所陕北考古队开始了正式发掘。在早期的考古发掘中,就发现有房址、灰坑以及土坑墓、石椁墓、瓮棺葬等,出土陶、玉、石器数百件,其中玉器打磨得非常精细,特色鲜明。

随着考古技术手段的不断进步,对石峁遗址的发掘工作也逐渐深入。2011年,全面了解了遗址的分布范围和保存现状。2012年,经国家文物局批准,陕西省考古研究院与榆林市文物勘探工作队、神木县文体局联合组队对石峁遗址重点发掘及复查,取得了重要收获。在一处城门遗址背后,发现了大量的出土文物。

【古代医疗器具是玉制? 中国史上最早壁画现身】

蓝田玉是陕西的特产,而玉器4000年前就在这里流行了。当年陕西省文物考古队曾对该遗址进行有限的抢救性堪挖,所得文物以玉器为多,一次就装运三大木箱。

玉质坚硬细密,4000年前的石峁人是用什么手段加工琢磨的呢?

考古专家从石峁出土玉器上的弧线痕迹推断,石峁人也用转盘工具磨造玉器,这转盘虽非金属制成,但是有水和解玉砂的作用,是能达到预期的目的和效果的。

对于玉的作用,除了传统的祭祀说外,考古专家大胆推测:这里出土的玉圭是古人用来治疗疾病的医疗器具。

除了玉的大规模出土,在外城的石墙墙根底部的地面上,考古人员还发掘出成层、成片分布的壁画残块100余块,部分壁画还附着在晚期石墙的墙面上。这些壁画以白灰面为底,以红、黄、黑、橙等颜色绘出几何形图案,最大的一块约30厘米见方。这些是迄今保存最早的壁画。

【城墙奠基时活人献祭? 48个头骨年轻女性居多】

去年10月的时候,神木当地网友爆料说,出土了一具一米八左右的女性尸骨,一时间引起很大轰动。不过当地文管部门很淡定地表示:在这里已经挖掘出很多

了,外人觉得惊讶是因为发掘工作保密做得好。

在东门址的下层地面下,发现了集中埋置人头骨的遗迹。遗迹有两处,每处都是24个头骨。这两处人头骨摆放方式似有一定规律,但没有明显的挖坑放置痕迹。经初步鉴定,这些头骨以年轻女性居多,部分头骨有明显的砍斫痕迹,个别枕骨和下颌部位有灼烧痕迹。考古专家推测,这两处集中发现的头骨,很可能与城墙修建时的奠基活动或祭祀活动有关。



【能否证实夏王朝存在? 有可能是无名的古国】

石峁城址的考古发掘也引起了众多考古爱好者的关注。有网友“兴奋”地问:“找了那么多年,夏王朝果真就要变成信史了吗”“这些考古成果是否能成为证明夏王朝存在的证据?”对此,石峁遗址考古队方面表示:“石峁遗址所在区域离夏王朝核心区还是比较远的,只能说明有着程度相当的文明。”中国社会科学院考古研究所研究员许宏则称:“夏王朝还只是存在于后世文献中的一个王朝,并没有得到考古学上的确证。关于某某遗址属于夏王朝的说法,都只是推论和假说。”

石峁遗址的发掘工作还将继续,解开的谜团也将更多。陕西省考古研究院方面表示,石峁遗址的考古发掘对进一步理解“古国、方国、帝国”框架下的早期文明格局也将产生重要意义。许宏对此作了解释:“‘古国、方国、帝国’的说法是苏秉琦先生对中国古史发展脉络的一种推想,石峁城址可能是‘古国时代’的古国之一吧。石峁、陶寺和良渚,都是中原中心出现前‘邦国时代’多元星空中最亮的星之一。”



编辑:李丹